

## DE LA SEMANA SANTA

# Grandiosas manifestaciones del culto católico

### "Pater, dimitte illis: non enim sciunt quid faciunt"

Súplica, que, como no podía ser menos, fué oída: *propter suam reverentiam*, y en el mismo lugar del suplicio se manifestó en la persona de uno de los ajusticiados.

¡Perdón de las injurias! ¡Oh! ¡Qué ejemplo tan sublime que imitar! ¡Oh, Religión santa que lo propones! ¡Oh Maestro Divino que das el ejemplo, para que te imiten y la ley para que los que te quieren seguir, la obedezcan!

Ejemplo que viniendo de tan alto hay que imitar, y ley que habiendo sido tan solemnemente promulgada, hay que, sencilla, noblemente y con toda humildad, cumplir.

La Cruz sobre el Gólgota fijó la línea divisoria de dos mundos: el que procedió a Jesucristo y el que le siguió. Hasta El era ley amar al amigo y odiar al adversario; pero el Divino Maestro dió un nuevo mandato: *mandatum novum do vobis, diligite inimicos vestros*.

La religión del mundo anterior a Jesucristo santificaba todos los crímenes y pecados. Cada crimen, cada pecado tenía en el Olimpo (inventado por los poetas para quienes *quidlibet audeat semper fuit aqua potestas*) un Dios defensor. La venganza le tenía como la reina de las diosas, y se enseñó con ello al pueblo la licitud de practicarla. La guerra de Troya, según el autor de la *Enéida*, tuvo por causa la venganza de la diosa Juno: *judicium Páridis manet alta mente repoptum*. La venganza era el manjar predilecto de los dioses.

Como esto era eminentemente antisocial, el Divino Maestro lo corrigió dando *mandatum novum*, desconocido de los antiguos: el del mutuo amor; el del amor a los enemigos; el del amor a aquellos mismos que nos odian y persiguen.

Dado el ejemplo y promulgada la ley, no hay lugar a excusa de ningún género. ¿Quién más elevado, quién más noble, quién de sentimientos más delicados y puro que Jesucristo? Nadie.

¿Quién más calumniado, quién más perseguido, quién más ultrajado que Jesucristo? Nadie.

Y, sin embargo, hoy conmemoramos

aquel acto solemne en que Nuestro Señor Jesucristo, bebiendo hasta las heces el cáliz de la amargura, próximo ya a entregar al Padre su espíritu; cuando aún resonaba en los collados de Jerusalén el *tolle, tolle crucifige eum*, en pago de tan alta ingratitud, exclama desde la Cruz, trono de sus eternas misericordias: *Pater ignosce illis: quid enim faciunt nesciunt*.

No pide, no, venganza para sus verdugos; por el contrario, pide absoluto perdón, y como buen abogado de todos los hombres, sin excepción de alguno ante el Padre, les excusa por ignorancia de sus delitos.

¿Qué bien pudo hacer Jesucristo en favor de aquel pueblo Deicida? ¡Ah! sí: su único crimen estuvo en que, *pertransiit benefaciendo*. Todos los momentos de su vida mortal los empleó en derramar los torrentes de su misericordia infinita sobre la tierra árida y asolada por los vicios de la humanidad.

La Judea pudo decir con toda verdad: *Propheta magnus surrexit in nobis, et quia Deus visitavit peccatum suum*, porque vivió con sus propios ojos, que curó a sus paralíticos, dió de comer a sus hambrientos, vista a sus ciegos, oído a sus sordos, y resucitó a sus muertos. Sin embargo de todo, la envidia de los sabios sobornó la sencillez de la agradecida plebe que un día quisiera proclamarle Rey y solemnemente le proclamó el domingo; pero el viernes inmediato, gritó ante el Juez Procurador de la Judea: *tolle, tolle crucifige eum*.

Y Jesucristo en la Cruz: *Pater, ignosce*. ¿A quién debemos imitar? A los escribas, fariseos y sacerdotes que piden injustificada venganza contra Jesús de Nazaret, o a Jesús que nos da la ley del perdón de las injurias, perdonando El el primero?

Supongamos, y debemos suponerlo, ¿quién hay que no haya sido ofendido, injuriado, maltratado, ingratamente correspondido? Supongamos que hayamos sido vilmente calumniados y atrozmente

perseguidos; pero ¿no estamos sobradamente recompensados con parecernos en algo a Jesucristo? Sí. Pues entonces, como El perdonemos.

En ninguna cosa se asemeja el cristiano más a Dios que perdonando las ofensas.

Hoy se ha sacrificado Jesucristo por nosotros. El único sacrificio que puede ofrecer el cristiano es el del perdón de las ofensas. *Sacrificium christianorum*, lo llama Tertuliano.

Mas ese perdón tiene que ser: *non verbo, neque lingua, sed opere et veritate*, como lo requiere el Evangelista San Juan, si es que ha de ser meritorio.

Ese *Mandatum novum* que hoy se nos da; esa ley que hoy tan solemnemente se promulga, como toda ley, tiene su sanción.

Para el que la cumple, ofrece a Dios un sacrificio que le es agradable: *sacrificium christianorum*: Tertuliano.

No odia a su enemigo, que mañana puede ser su hermano. San Agustín.

Se asemeja a Dios perdonando: *Diligite inimicos magis divinum et quam humanum*.—San Bernardo.

El Señor lo ha mandado: *Dominus jussit: dura jussit, sed magna promissit*. Es verdad que es un precepto grave, oneroso; que más aún que perdonar las ofensas recibidas es amar al mismo que nos ha ofendido; pero no puede ser mayor el premio que se nos promete.

Por el contrario, el que quebranta la ley nada tiene que esperar de Dios. El mismo se da la muerte. *Qui non diligit homicida est, no de su enemigo, como dice San Agustín, sino de sí mismo. Qui non diligit manet in morte*.

Tenemos a Dios por maestro. Con su bondad y misericordia infinitas nos ha enseñado a perdonar las ofensas, perdonándonos El el primero.

Imitemos a tan buen Maestro. La recompensa que el mismo nos ofrece y en su fidelidad nos dará, merece la pena de nuestro sacrificio.

Enrique GONZALEZ MEDINA.  
Deán de Tenerife.

La Laguna, Abril de 1930.

llevaron a mal la amistad con que distinguía a tan honorable familia.

Lain de Tillemón, en su Historia Eclesiástica, llama la atención diciendo que solo los escritores latinos confunden a estas tres mujeres de los Evangelios; y cita a varios Padres de la Iglesia, que a la desoñocida es a la que consideran pecadora y puras a las otras dos. Refiriéndose a María de Bethania, dice, que ni San Juan ni San Lucas, que nos nombran a la hermana de Lázaro muchas veces, nunca le dan el sobrenombre de Magdalena, aunque con anterioridad hablan de ésta y de la pecadora; y añade: "Y auroi encore quelque lieu de demander pourquoi Marthe ni Lazare ne paroiissent jamais avec Magdalene?"; y esta pregunta es natural que la hagamos todos.

Cuanto más se piense y se investigue sobre estas tres mujeres, más se destacará María de Bethania, como un ser espiritual y puro, que solo inspira simpatía y admiración. Así nos la presenta el Evangelio de San Lucas, cuando Cristo en la aldea de Bethania, en la que solía descansar durante su estancia en la Judea, en la casa de Lázaro y de María, al oír las quejas que de María le daba Marta, por no prestarle ayuda en los quehaceres domésticos, sino que permanecía a los pies del Divino Maestro oyéndolo embebecida, Jesús le respondió: —"Marta, Marta, muy fatigada estás y en muchas cosas te cuidas; en verdad una sola es necesaria. ¿Qué cuadro tan interesante y conmovedor! Marta, mujer pura, pero vulgar y sin delicadeza, pretende que su hermana dejase solo a tan excelso Huésped, para que fuese a ayudarla; porque aunque sabía quien era Jesús, no tenía esa exquisita sensibilidad, necesaria para adorar y extasiarse en la contemplación del Dios humano, que al inundar el corazón de María con su caridad inmensa, la hizo olvidarse de las cosas materiales, arrobados todos sus sentidos y potencias, oyendo a su Creador, y acaso... aunque a ciertos instantes, pudiendo resistir la marea pero penetrante mirada de Jesús, intensa, dulce, atrayente, al par que temible y avasalladora, de infinito decir, de infinito saber; María, en aquellos momentos de completa dicha, perdida la noción de la materia, no se daba cuenta más que de la sublimidad de Aquel a cuyos pies yacía.

Hay que esforzar nuestra limitada imaginación para hacernos una idea, aunque tenue y difusa, de lo que experimentaríamos María oyendo la voz de Cristo, mirándolo cara a cara, y recibiendo los raudales de su gracia con que la santificaba, para que aquel alma grata a sus divinos ojos, le perteneciera por completo, pudiendo de día en día y de minuto en minuto aumentar sus encantos y perfecciones.

Y fué por eso por lo que en manso reproche le dice a su hermana: —"Marta, Marta, muy afanada estás, y en muchas cosas te fatigas; en verdad, una sola es necesaria". Saturno dejó caer su hoz sobre Zancle, para que nadie segara en sus exuberantes campos cubiertos de vegetación; Cristo también dejó caer sobre el alma de María la hoz segadora, simbolizada en la sentencia con que terminan las palabras que dirigió a Marta: —"Tu hermana ha escogido la mejor parte, que no le será quitada". Es decir, esta criatura delicada y pura, en la que me complazco en derramar a torrentes los efluvios de mi gracia, hará que en el campo místico de su espíritu broten abundantisimas mieses que nadie osará segar, sino que seguirán multiplicándose sin cesar.

María, por esto, fué para Cristo el oasis que encontró en el desierto de este Mundo, durante el tiempo que vivió en él, donde mitigó su sed, donde respiró aire puro con aromas de flores.

Fuó el rosal frondoso, que necesitaba la mano del hábil jardinero que lo cultivara con amor, para producir múltiples capullos que el rocio de aquel día hubo de abrir, esparciendo sus perfumes por el ambiente.

Era el arpa muda, que olvidada en el ángulo de la obscura estancia, aguardaba al inspirado artista que supiera arrancarle armonías tan dulces como nunca volvieron a oírse.

Fuó el iris de paz, que alzándose del fango de la tierra, subió hasta el trono del Altísimo, para servirle de escabel.

Así, así es como debemos imaginarnos, allí en el Cielo, a los pies de Cristo, en éxtasis de eterno amor.

Delfina G. DE MESA.

La Laguna de Tenerife, Abril de 1930.

LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"

### Católicos de Jueves Santo

Cualquiera medianamente observador que haya contemplado el hermoso espectáculo que ofrece la piedad cristiana de nuestra ciudad en los días de Jueves Santo y Viernes Santo, si se trata de un psicólogo creyente, habrá sentido rebotar su alma de satisfacción, el corazón se le habrá ensanchado y una íntima alegría espiritual habrá inundado todo su ser.

¿Cuánto caballero, cuánta dama, cuántas mujeres jóvenes y niños, que a manera de hormiguero humano discurren por nuestras calles en dirección a los templos! ¿Cuántos maridos acompañados de sus esposas! ¿Cuántos padres y madres de familia acompañados de sus hijos, que como tranquilo, pero continuado oleaje, llegan y entran a visitar a Jesús Sacramentado en los Monumentos, retirándose después para dar lugar a otros y otros que se suceden sin cesar!

¿Cuánta gente formando parte de las procesiones, o bien contemplándolas en actitud respetuosa a su paso por las calles!

En presencia de estos cuadros místico-religiosos, se explica el que muchos, acostumbrados a juzgar de las cosas de un modo algún tanto superficial, puedan creerse con derecho a exclamar: ¿Quién ha dicho que estamos en tiempos de indiferentismo religioso? No, aún hay fe en Israel.

Y la verdad es, que si para apreciar los grados de temperatura que acusa el barómetro religioso de Santa Cruz de Tenerife hubiéramos de servirnos, como de único criterio de verdad, de las manifestaciones públicas de piedad puestas de relieve los días de Jueves y Viernes Santo, nos sería dado poder afirmar: Santa Cruz de Tenerife es creyente, es fervorosa, es prácticamente cristiana.

Pero permitásemos que, después de aplaudir fervorosamente esos actos de religión que tan bien dicen de los que los practican, pregunte a mi vez: ¿Dónde están, en dónde se melen durante el resto del año todos esos católicos, cuya conducta cristiana tan gratuitamente nos sorprende el día de Jueves Santo? Porque, hablemos claro y con sinceridad. Oyendo misa los días festivos no se les ve; son relativamente muy pocos los que cumplen con este grave precepto. *Confesando y comulgando*, siquiera una vez al año, como manda la Iglesia bajo pecado grave, tampoco; es realmente desconsolador el gran número de mujeres y más aún de

hombres y jóvenes que viven en un inexplicable abandono respecto de este Mandamiento de la Iglesia nuestra Madre. *Subscribiéndose o comprando periódicos católicos*, tampoco; una sencilla lista de las publicaciones, sean éstas diarios, revistas ilustradas o novelas, que se leen en nuestra ciudad, nos diría que la mayor parte, o son hostiles a las doctrinas de la Iglesia, o son *órganos oficiales* del Partido de Pilatos, por su carácter laico o neutro en materia religiosa; y si malos son los primeros, tampoco son buenas las segundas, según rezan estas palabras de nuestro divino Salvador: "el que no está conmigo, está contra mí". *Sosteniendo el culto* de las iglesias, tampoco se ve a la gran mayoría de los católicos que vemos en Jueves Santo; habrá dinero para bailes, teatros, juergas y otros espectáculos y placeres; pero falta—dicen—si se les pide para el decoro de la Casa de Dios y solemnidad de los cultos. *Fomentando y cooperando* a la grande Obra de la *Acción Social Católica*, tan recomendada, mejor dicho, tan expresa y urgentemente mandada por el actual Soberano Pontífice Pío XI, y más concretamente en España por su delegado en nuestra Patria, el incansable y prestigioso Cardenal Segura, Arzobispo de Toledo, tampoco.

Es decir: que muchos de los católicos o que como tales se manifiestan los días de Jueves Santo y Viernes Santo, son católicos... de pega.

Si procediéramos con reflexión y sinceridad, así como conviene a hombres de razón, deberíamos llamarnos a cuentas a nosotros mismos y raciocinar de esta manera: O el Cristo de Jueves Santo tiene razón o no; si no la tiene, somos necios en tributarle los honores y honrarle con las manifestaciones religiosas que en esos días practicamos; pero si la tiene, ¡ah! entonces sus consejos, sus leyes, sus preceptos son ciertos, son verdaderos; y por lo tanto, nos obligan durante todo el año y durante toda nuestra vida; en cuyos últimos momentos deseáremos, seguramente, haberle servido con fidelidad.

Pues estos santos días son muy a propósito para la meditación, para examinar nuestra conducta pasada y pensar seriamente en nuestro eterno porvenir.

¡Católicos de Jueves Santo! ¿no sería mejor llamarnos católicos de todo el año?

PA-CE.

Santa Cruz de Tenerife, Abril de 1930.

### Mater Dolorosa

Pobre Madre, está mirando, que a su hijo, en el madero, el pueblo inclemente y fiero su cuerpo están enclavando.

Ruie el huracán bravo, llaman los mares profundos, los planetas y los mundos llenan de espanto el vacío.

Mira a su hijo que expira, sobre el Gólgota sangriento, y con triste desaliento ve que allí fué muerte jira.

Pueblo: de esa gran virtud, ve a contemplar su agonía, porque en este santo día termina tu esclavitud.

Guillermina DIAZ.

ANUNCIE USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

Adoración Nocturna Española

de Santa Cruz de Tenerife

SOLEMNE VIGILIA DE JUEVES SANTO

Para dar cumplimiento, a lo dispuesto en el Reglamento de la Obra, esta noche se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar, la Vigilia especial de Jueves Santo, a la que no debe faltar ningún adorador para acompañar a nuestro amabilísimo y buenisimo Jesús, y velar una hora ante el Monumento donde se halla encerrado en la urna y abandonado por sus discípulos en la sacratísima noche de la Cena.

Como esta Vigilia empezará a las once en punto, los adoradores (todos deberán encontrarse en la referida iglesia con la debida anticipación, para celebrar la Junta de Turno y advertir lo que proceda para el buen orden de la misma.

El Consejo Directivo llama a todos los adoradores para que asistan a esta Vigilia de Jueves Santo.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Abril de 1930.—El secretario, Miguel Llombet.

### MUJERES DEL EVANGELIO

## María de Bethania

Con lamentable ligereza, no solo el vulgo, sino hasta las personas de alguna cultura religiosa, confunden la simpática figura de esta mujer con la pecadora de que habla San Lucas, y con María Magdalena; la mayoría de la gente ha fundido las tres en una sola, acumulándole los hechos de la hermana de Lázaro, las impudencias escandalosas de aquella cuyo nombre no cita el Evangelio, y la fidelidad y ardiente amor a Cristo, de la galilea nacida junto al lago de Geneset.

De María Magdalena existen diversidad de opiniones entre los S. S. P. P.; algunos suponen que los siete pecados de que la libró el Señor no eran otra cosa que una enfermedad frecuentemente en Palestina por aquella época, y San Ambrosio la cuenta en el número de las Vírgenes. Le dieron el sobrenombre de Magdalena, por que vivía en la aldea de Mágdalo, y no por ser la castellana de un castillo, como muchos han dicho. Este error debe originarse porque los traductores latinos emplean la palabra castellum para designar las aldeas de Bethania, Mágdalo y Emaús; y no usan la voz, arma propia, para expresar el castillo o ciudadela, por que entonces no existían estas fortificaciones, ni tampoco la mansión señorial de la Edad Media. La misma falta de propiedad puede verse en las traducciones al francés y al italiano, como en esta de la *Vita de Gesù Cristo*, de Agustín Galmet: dice así: "Nel corso della sua missione per la Giudea, Gesù, essendo giunto al castello di Bethania; vicino a Gerusalemme", etc., y Bethania no era un castillo sino una aldea en las cercanías de Jerusalem.

Basta leer los Evangelios con alguna atención para sacar la impresión que María de Bethania, María Magdalena y la pecadora desconocida que ungió los pies a Cristo en casa de Simón el Leproso, son tres personas distintas; San Lucas es el único de los evangelistas que narra este suceso, que no tiene más puntos de semejanza con lo realizado por la hermana de Lázaro, en casa del otro si-

món el Leproso, que el haber en ambas casas las dos mujeres, ungió con óleo a Jesús. Pero la desconocida que lo ungió en casa del fariseo lloraba y Cristo le perdonó sus muchos pecados; y ninguno de los otros tres evangelistas que describen lo acontecido en la casa de Simón el Leproso, dice que a María de Bethania le perdonara el Señor ningún pecado, ni que ella llorase.

El acto material de la unción es idéntico, más no basta para inducirnos a creer que fuera la misma persona la que lo ejecutara, siendo la costumbre de entonces, en toda casa a que llegaba un forastero, darle el beso de paz, ungrirle la cabeza con óleo, y ofrecerle agua para lavarse los pies: por eso el Señor echó en cara al fariseo el que no cumpliese con estas fórmulas.

Por lo demás, las palabras del Redentor fueron diferentes en cada una de las casas en que cenó: distintos los parajes. La primera cena tuvo lugar en Galilea, al comienzo de su predicación, probablemente en Naim, o en Cafarnaúm, y aquella en que ocurrió el hecho de la hermana de Lázaro y de Marta, al final, en la Judea, en Bethania, a más de cien kilómetros de distancia de Galilea, en casa del Leproso, donde nada echa en cara a éste, y en la que San Juan dice que María servía a la mesa, que Lázaro era uno de los que estaban sentados con Jesús y que María, tomando una libra de precioso unguento, unge con él al Redentor del Mundo.

Y si María de Bethania, María Magdalena y la desconocida que escandalizaba en la ciudad en que vivía, eran una sola persona, ¿qué ciudad había en Bethania, y cómo Cristo frecuentaba la casa en que habitaba una mujer de tales condiciones? Por otra parte, siendo Lázaro y Marta tan honestos y virtuosos, no es lógico suponer que vinieran con tan escandalosa pecadora; y los fariseos que le censuraban todo a Jesús, hasta el que tuviera a un publicano entre sus discípulos, nunca

### La procesión del Santísimo Cristo

Las cuatro de la mañana de un Viernes Santo. Ha llovido toda la noche y un viento frío, esparciendo la lluvia, hace estremecer los miembros del más avezado lagunero.

Supóno muy escasa concurrencia a la procesión en aquella desapacible madrugada, y hasta yo iba presumiendo de "valiente" por haberme arriesgado a salir desafiando las inclemencias del tiempo, en mi afán de asistir por primera vez a este solemne y tradicional acto religioso.

Llegamos a la plaza de San Francisco en el preciso momento que unos redobles de tambor anunciaban la salida del Cristo de su iglesia.

La densa oscuridad sólo nos permitía divisar las luces que acompañaban a las Imágenes iluminándolas; pero al intentar acercarnos, una multitud compacta nos lo impidió. ¡Cuántísima gente! Unos con luces, otros rezando, y todos con la devoción y recogimiento cristiano caminaban mirando al Divino Cristo clavado en la Cruz y exánime, que venía plaza adelante majestuoso, "triunfador de la muerte y de la vida".

La Real, Pontificia y Venerable Escaludat del Santísimo Cristo, compuesta de selectos respetables caballeros, jóvenes y adolescentes, precedían con blandones encendidos, llenos de piedad, la augusta Imagen del Crucificado.

Abriéndonos paso a duras penas pudimos colocarnos, al fin, cerca del Cristo para seguirle... ¡Seguirle!... ¡Oh bendito Cristo! Con toda la unción que su elegancia se dignó encender en nuestros corazones excitando el fervor de nuestras almas, le seguimos devotísimos toda la muchedumbre entusiasmada, consagrándole nuestro efusivo amor.

Durante el trayecto visitó el Cristo los templos a su paso, entonándose en todos ellos el *Miserere* conmovedor.

En la abstracción completa del éxtasis que sentíamos, no observamos que el

viento frío y la lluvia habían cesado, comenzando entre celajes los albores del día.

Se hizo un descanso en la plaza del Adelantado. Los pájaros que anidaban en aquella arboleda despertaron entonando con dulces trinos un salmo de melodías a la Excelsa Majestad de Jesucristo Dios-Hombre.

¡Qué impresionables, sublimes momentos!

A la luz del día mostrábase más palmarmente en los semblantes de los fieles una emoción intensa, conmovedora, indescriptible...

Postrados ante su Cristo, los laguneros Horaban!...

Y a mi mente acudieron los inspirados elevadísimos pensamientos del insigne, santo y amado Obispo de Tenerife, Fray Albino:

¡Llorad, humanos, vuestras culpas!... Pero abrid también vuestras almas a la más dulce esperanza!

¡Las puertas de la eterna Gloria están de nuevo abiertas para vosotros!... ¡Seguir a Cristo es triunfar! ¡Gloria al Triunfador!

Y con exaltamiento fervoroso al impulso de estos piadosos conceptos seguimos calle arriba a nuestro Santísimo Cristo, repitiendo: "¡Paso al Triunfador!"

J. DEL CASTILLO.

La Laguna de Tenerife, Abril de 1930.

PARA EL SABADO

Los grandes cantantes españoles

Una charla en Madrid con el tenor Juan García por Andrés DE LAS CASAS.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

Vida judicial

Visita de cárceles

En la mañana de ayer giró una visita a la Cárcel de este Partido, la Sala de lo Criminal, de esta Audiencia, integrada por los magistrados don Francisco Crespo Estévez, como presidente; don Federico Campos González y don Julián Fornés Pallarés; abogado fiscal, don Luis Mazo y vicesecretario, don Luis Gotta Alsina.

Sección de lo Civil

El sábado próximo tendrá lugar ante la Sala de lo Civil de esta Audiencia, la vista de los autos declarativos de mayor cuantía promovidos en el expediente de jurisdicción voluntaria, incoado en el Juzgado de Los Llanos, por don Fernando del Castillo Olivarez y Vandewalle, en concepto de presidente del Sindicato de la Comunidad de Regantes de las Haciendas de Argual y Tuzacorte, contra don Domingo Cruz Lorenzo, sobre aforo de aguas en La Caldera, en virtud de apelación interpuesta por aquel contra resolución dictada por el referido Juzgado.

Informará por la parte apelada el letrado señor López de Vergara, defendiendo los derechos del apelante, el abogado señor Orozco.

Recurso contencioso

También el próximo sábado se celebrará ante el Tribunal Provincial de lo Contencioso-administrativo, la vista del recurso interpuesto por don Gonzalo Cáceres Crosa, contra acuerdo del Ayuntamiento de esta capital, que le declaró no tener derecho a percibir sueldo alguno como funcionario municipal.

Defenderá los derechos del recurrente el propio interesado, actuando en nombre de la Administración, el abogado del Estado, señor Díaz-Llanos.

Sentencias

Se ha dictado sentencia absolviendo a Alfonso Domínguez Reyes, procesado por hurto en el Juzgado de Icod.

También se absuelve a José Montañés de Vera, procesado en el Juzgado de esta capital, por lesiones por imprudencia temeraria, al atropellar en el muelle, con un autocamión, a Francisco Morín García. Por el mismo fallo se absuelve al responsable civil subsidiario, doña Corina Gutiérrez, viuda de Delgado, dueña del vehículo.

Igualmente se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Federico González y González, procesado por el Juzgado de Icod, por el delito de desobediencia grave a un agente de la autoridad.

También se ha fallado en la causa procedente del Juzgado de esta capital, contra Antonio Hernández Behencourt, que venía acusado de un delito de impericia y daños, al chocar con un autobús del servicio urbano en la carretera de San Andrés. Por esta sentencia se absuelve asimismo a la Sociedad Metropolitana de Construcción de la responsabilidad civil subsidiaria que solicitaba el Ministerio fiscal.

En las anteriores cuatro causas, se dictó sentencia de conformidad con lo pedido en su informe por el abogado defensor, señor López de Vergara.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Solemnidades religiosas

La Semana Santa en esta capital

Los actos de hoy

En la parroquia de la Concepción se celebrarán hoy, Jueves Santo, solemnes oficios con asistencia de las autoridades y representaciones oficiales.

Terminada la Misa saldrá la parroquia con las Hermandades a visitar los Monumentos.

Por la tarde, a las cinco y media, saldrá de la citada iglesia la solemne procesión del Nazareno, que hará el recorrido por los sitios de costumbre.

Asistirá la Banda municipal de música y representaciones oficiales.

En el mismo templo, a las ocho y media de la noche, terminados los oficios de Tinieblas, ocupará la sagrada cátedra el elocuente y brillante orador sagrado don Policarpo Manrique.

Para mañana

Mañana, Viernes Santo, a las 6 de la mañana, saldrá de la parroquia de la Concepción la procesión del Calvario.

Al regreso de la Imagen a su templo predicará el elocuente orador don Policarpo Manrique.

De la iglesia del Pilar, saldrá de once y media a doce, la popular procesión de las Angustias, que hará el recorrido de costumbre.

Al regreso de la procesión, ocupará la Sagrada cátedra un Rvdo. P. Misionero del Corazón de María.

A las cinco y media de la tarde, de la parroquia de la Concepción, saldrá la procesión del Santo Entierro, que recorrerá las calles de costumbre con asistencia de las autoridades y representaciones oficiales.

También concurrirá la Banda municipal de música.

Rendirá honores una compañía del regimiento de Infantería de Tenerife, con Banda de música.

A las ocho y media de la noche, sermón a cargo de don Policarpo Manrique.

Este mismo día, a las nueve de la noche, saldrá de la capilla de la V. O. T. la solemne procesión de Nuestra Señora de la Soledad.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 16 de Abril de 1930

Temperatura máxima, 20,6.

Temperatura mínima, 14,8.

Humedad relativa media, 60 centésimas.

Dirección dominante del viento, ENE.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 318 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 177 milímetros.

Precipitación acuosa 0,0 milímetros.

Estado general del cielo, casi cubierto.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

UNA PIADOSA PRACTICA

Reflexiones para el día de Jueves Santo

Por el Evangelista San Lucas sabemos que un varón bueno y justo, llamado José de Arimatea, se llegó a Pilatos y le pidió el cuerpo de Jesús; y que habiéndolo obtenido subió al Calvario, lo quitó de la Cruz y lo envolvió en una sábana y lo puso en un sepulcro labrado en una peña, en el cual ninguno hasta entonces había sido puesto.

En conmemoración, pues, de este admirable y funeral suceso instituyó nuestra santa Madre la Iglesia Católica el imponente ritual de estos días santos, en los cuales la piedad de los fieles recorre los sagrados templos en donde está patente el sacramental cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo encerrado dentro de las urnas rodeadas de un especial aparato, llamado vulgarmente los monumentos, por analogía al santo sepulcro del cual son una mística representación.

Esta piadosa práctica de los fieles en el recorriendo los monumentos, a la cual también se designa con la expresión de seguir las Estaciones, tiene por objeto avivar en nuestros corazones los sublimes y patéticos sentimientos de aflicción y de respeto, reconocimiento y reverencia que deben excitarnos los tremendos misterios y los dolorosos pasos de la

sangrienta Pasión y Muerte de nuestro Salvador. Tan amorosamente sacrificado para nuestra redención.

Para hacer con fruto y de un modo digno estas peregrinantes devociones contribuirá en gran manera el hacernos cargo del profundísimo misterio que envuelve el augusto Sacramento que está de manifiesto, y el figurarnos mentalmente que acompañamos a Nuestro Señor Jesucristo desde su prisión en el Huerto de Getsemani, hasta su enterramiento, haciendo al efecto las sucesivas estaciones que componen el devoto e indulgencioso ejercicio llamado *Vía-Crucis*.

¡Católicos de Santa Cruz de Tenerife! visitemos todos los que podamos a Jesús Sacramental en los diversos templos de nuestra ciudad en este día de Jueves Santo. Pero hagámoslo con espíritu sinceramente cristiano, con modestia en los sentidos y en el vestir, con recogimiento en las calles y con devoción y recogimiento en las iglesias. No practiquemos tan santa obra por rutina, por exhibición, porque es costumbre, porque es de tono, pues de esta forma, lejos de aprovecharnos, sería perjudicial para nuestras almas y constituiría un desprecio para Jesús.

Ecós de sociedad

El duque de Peñaranda, lesionado

Nuestro distinguido colega "La Epoca", de Madrid, da cuenta, en los siguientes términos, con su número del día 9 del actual mes, del accidente sufrido, en una partida de "polo", por el ilustre duque de Peñaranda, que con tantas simpatías cuenta en Tenerife, donde anualmente pasa temporadas en su hermosa residencia del Puerto de la Cruz:

"Jugando al 'polo' en el Club de Puerta de Hierro ha tenido la desgracia de producirse una luxación en una pierna el duque de Peñaranda.

Su estado, por fortuna, es satisfactorio, esperándose que dentro de pocos días podrá reanudar su vida de costumbre.

Son muchas las personas de la sociedad de Madrid que se han interesado estos días por la salud del ilustre aristócrata, que reside en el Palacio de Liria.

También GACETA DE TENERIFE hace sinceros votos por el pronto restablecimiento del ilustre enfermo.

Viajes

El martes último llegó a Las Palmas, procedente de la Península, el Rvdo. Sr. don José María Manfredini, inspector Provincial de los salerianos, que viene a girar la visita anual reglamentaria a las escuelas que tienen allí los mencionados Religiosos.

—Ha regresado a Las Palmas, el R. P. jecuita Vicente Alcora.

—Se ha embarcado para la Península, el oficial de Correos don Donato Blascóy.

—Ha regresado de Las Palmas, después de pasar una larga temporada en aquella ciudad, la señora esposa del secretario de este Ayuntamiento nuestro distinguido amigo don Hipólito Fumagallo Medina.

—En unión de su señora esposa ha hecho viaje a la Península el concejal del Ayuntamiento de La Laguna nuestro estimado amigo don Virgilio Martín.

—También se embarcó para la Península el concejal del Ayuntamiento de esta capital don Luis Hernández.

—Ayer regresó de Las Palmas, nuestro distinguido amigo el culto periodista don Andrés de Las Casas y Casaseca.

—De la Península llegará hoy en el vapor "Infanta Cristina", el nuevo oficial de la Sala de lo Civil, de esta Audiencia, nuestro distinguido amigo don Juan Bernal Cubero.

—También llegarán hoy de la Península don Luiggi Panizza, don Angel López y don Pedro Rodríguez.

—De la Península llegará hoy, en unión de su señora esposa e hijos, don A. Garmona.

—De igual procedencia llegarán hoy, doña María Durán y don Luis Baeza.

—Para Santa Cruz de la Palma se embarcó anoche, en unión de su joven señora esposa, el vicesecretario de esta Audiencia, nuestro distinguido amigo don Luis Cotta Alsina.

Enfermos

Se encuentra enferma en esta capital una pequeña hija de nues-

tro distinguido amigo don Sixto M. Machado.

En el Casino de La Laguna

Para el próximo día 20, primer día de Pascua de Resurrección, prepara el Casino de La Laguna un baile, que, a juzgar por el entusiasmo que se observa en el elemento joven promete ser un completo éxito.

Bodas

Por don Juan Lemes Sabina, agente comercial de Las Palmas, y para su hijo don Francisco A. Lemes, comerciante de aquella plaza, ha sido pedida la mano de la señorita Isabel Moreu García Valenzuela, hija del abogado fiscal de aquella Audiencia, don Pedro Moreu.

La boda se celebrará en breve. —El cantante canario Juan Pulido ha contraído matrimonio en la Habana, con la señorita Cándida Iñique Ramos.

Natalicios

En Las Palmas ha dado a luz un niño Carlos.

—Ha dado a luz un niño en esta capital la señora esposa del arquitecto don Javier Felipe Solá, niño la señora esposa de nuestro distinguido amigo don Rafael Igle-

Fiesta en el Casino

El día 20 del actual, Domingo de Resurrección, se celebrará en los elegantes salones del Casino de esta capital un té-danzant en honor de sus socios y familias.

La fiesta, como todas las que se celebran en la distinguida sociedad, promete revestir la mayor lucidez, dándose cita para concurrir a ella lo más selecto de nuestra sociedad.

MASANA, VIERNES SANTO, CON MOTIVO DE LA FESTIVIDAD DEL DIA, NO SE PUBLICARA "Gaceta de Tenerife"

CASINO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

El próximo domingo, día 20, tendrá lugar en esta Sociedad una fiesta que comenzará a las cinco de la tarde.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios y familiares por si quieren concurrir a la misma. Santa Cruz de Tenerife, 16 de Abril de 1930.

El secretario, Manuel Vivanco.

De Hacienda

Libramientos para el sábado

El próximo sábado, día 19 del corriente mes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Rogelio Suárez (1.704'38), Manuel Fernández (12.461'62), Gerardo Alfonso (68'65), Francisco Bujosa (8.081'44), Luis Méndez (141'80), Concepción García (92'21).

Por nuestros pueblos

De la vida canaria

GARACHICO

Los solemnes cultos de Semana Santa

Con la suntuosa procesión de Jesús en el Huerto han dado comienzo en esta localidad los renombrados cultos de la famosa Semana Santa de Garachico, a la que han seguido los pasos de La Humildad y Paciencia, Las Lágrimas de San Pedro y La Columna, en los días Lunes, Martes y Miércoles Santo, respectivamente, viéndose todas estas suntuosas procesiones con una concurrencia extraordinaria de fieles, superior a la de años anteriores, que es prueba palmaria del renombre que cada año van adquiriendo estos solemnes cultos.

En la tarde de hoy tendrá lugar la también suntuosa y brillante procesión de la Mesa-Gena, paso éste admirablemente presuntuoso y que se estrena este año.

Al mediodía de mañana, Viernes Santo, tendrá lugar la procesión de Jesús con la Cruz a cuestas, que va hasta el Calvario.

Por la noche, la magna y emocionante procesión del Santo Entierro, para la que existe gran expectación y la que estará integrada por los siguientes pasos:

Jesús en el Huerto, la Gena, el Señor Proso, Las Lágrimas de San Pedro, la Columna, la Humildad y Paciencia, San Juan, la Magdalena, el Calvario, José de Arimatea, José Nicodemus, La Verónica, Jesús Nazareno, Jesús Yacente, la Cruz y la Doloresa.

Al paso de esta brillantísima procesión por las sociedades y el hospital, el maestro Alvarez ejecutará al violín el *Miserere* y el *Stabat Mater*, acompañado al piano por su discípulo J. Díaz.—El Correspondiente.

REALEJO ALTO

Próximo festival

El día 20 de los corrientes, Domingo de Pascua de Resurrección, tendrá lugar en la plaza de Viera y Clavijo, de este pueblo, una animada verbena, que empezará a la hora de los ocho de la noche.

El espectáculo será amenizado por una orquesta de jazz-band.—La Comisión.

Círculo Mercantil

Esta Sociedad hace presente su agradecimiento a los señores comandante de Marina, ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, y prácticos, así como a los señores Hamilton y Cia., consignatarios del vapor "Araby" por todas las facilidades dadas para el atraque al Muelle dique sur de dicho buque, que conducía un cargamento de cereales para esta isla, el cual no pudo efectuar dicha operación por la gran cantidad de mercancías que se hallaban sobre el muelle, teniendo que efectuar la descarga en gabarras.

Este Círculo Mercantil continuará haciendo idénticas gestiones cada vez que llegue a este puerto un buque con cereales, y agradece las felicitaciones del Comercio de Tenerife recibidas con este motivo. El secretario, Guillermo Guigou.—V. B.—El presidente, Fernández del Castillo.

Actualidades

La recitadora Berta Singermann, se dedica al Teatro

Según leemos, la notable recitadora argentina Berta Singermann, muy conocida en esta capital, por haber actuado en el teatro Guimerá, ha decidido dedicarse al teatro.

Se anuncia que la famosa artista, debutará el día 25 del actual en uno de los principales coliseos de Buenos Aires.

Berta Singermann figurará como primera actriz en la Compañía de teatro argentino que dirige el autor porteño señor Discépolo, debutando con la obra "La invitación al viaje", de la que es autor Juan Bernad.

El vapor "Infanta Beatriz"

En la mañana de hoy llegará de Las Palmas y la Península el vapor correo "Infanta Beatriz", que zarpará mañana, viernes, a las diez de la mañana, para Cádiz y Barcelona.

Correspondencia de la Península

El próximo sábado se recibirá correspondencia de la Península por el vapor "Escolano, zarpando el domingo, a las doce, para Las Palmas, Cádiz y puertos del Cantábrico.

Se intensificarán los servicios de la Transmediterránea

La Dirección de la Compañía Transmediterránea, con objeto de dar mayor facilidad a los exportadores de frutos de estas islas, ha acordado establecer un doble servicio entre Canarias y Barcelona.

El nuevo servicio se iniciará con el vapor "Poeta Arolas", que zarpará hoy, jueves, directo para Barcelona.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

Candelaria Cabrera González, de 22 años, domiciliada en La Cuesta. Asistida de una herida contusa en el dorso del pie derecho.

José María Jerez, de 14 años, domiciliado en Serrano, 56. Asistido de una herida incisa en la cara planar del pie izquierdo.

Francisco Marichal, de 6 años, domiciliado en San Martín, 37. Asistido de una herida contusa en la región frontal.

Antonio Delgado, de 23 años, domiciliado en Porlier, 50. Asistido de una herida contusa en la región frontal.

Garmen Santana, de 7 años, domiciliada en la plaza del Pilar, 3. Asistida de una herida contusa en la región mentoniana.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer.

"Araby", inglés, de Rosario de Santa Fé y Montevideo; consignado a Hamilton.

"Ardeola", inglés, de Liverpool y Funchal; consignado a Yeoward.

"Viera y Clavijo", español, de Las Palmas; consignado a Correos Interinsulares.

"León y Castillo", español, de Val verde y escalas; consignado a Correos Interinsulares.

"Tacoronte", español, de Las Palmas y escalas; consignado a Fyffes.

"Aguila de Oro", español, de Las Palmas y escalas; consignado a Fyffes.

"San Isidro", español, de San Sebastián de la Gomera; consignado a Rodríguez López.

"Adeje", español, de Guía y escalas; consignado a Peña.

"Sancho II", español, de Guía y escalas; consignado a Rodríguez López.

"Amir", español, de Santa Cruz de la Palma y escalas; consignado a Fyffes.

"Guanche", español, de San Sebastián de la Gomera y escalas; consignado a Fyffes.

"Elisabethville", belga, de Matadi y Banana; consignado a Elder.

"La Palma", español, de Arrecife y Las Palmas; consignado a Correos Interinsulares.

"Astur Galaico", español, de San Sebastián de la Gomera; consignado a Padrón.

"Bohème", español, de San Sebastián de la Gomera y escalas.

Vapores despachados ayer

"San Carlos", noruego, para Las Palmas y Londres.

"Ebro", español, para Las Palmas y Génova.

"Araby", inglés, para Liverpool.

"Ardeola", inglés, para Las Palmas y Liverpool.

"Elisabethville", belga, para Lisboa y Amberes.

"León y Castillo", español, para Arrecife y escalas.

"Viera y Clavijo", español, para Las Palmas.

"Adeje", español, para Garachico.

"San Isidro", español, para Guía y escalas.

"Sancho II", español, para San Sebastián de la Gomera y escalas.

"Tacoronte", español, para Las Palmas.

"Aguila de Oro", español, para Gáldar y escalas.

"Amir", español, para San Sebastián de la Gomera y escalas.

"Guanche", español, para Tazacorte y escalas.

"Bible", danés, para Dakar.

"La Palma", español, para Valverde y escalas.

"Astur Galaico", español, para Valle Gran Rey.

"Bohème", español, para Valle Gran Rey.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

SE DESEA

comprar un motor eléctrico de corriente alterna, de un cuarto o un quinto caballo de fuerza.

Para informes en el Parque Recreativo

JOVEN INGLES

de buena familia abonaría de 400 a 500 pesetas mensuales por pensión completa en casa formal de familia relacionada en la sociedad, con el fin de aprender el idioma español, hallándose dispuesto a prolongar su estancia en esta capital el tiempo necesario.

Para informes: Ferrería EL MARTILLO, Alfonso XIII, 83.

LOTERIA NACIONAL Sorteo de 12 de Mayo 1.930 Premio mayor 7.500.000 pesetas Décimos de 100 pesetas Administración Núm. 2.—San Francisco, 7. Santa Cruz de Tenerife Se remiten por correo enviando además de su importe el franqueo.

PURGANTE YER ES LA GOLOSINA DE LOS NIÑOS Precio 40 centimos PARA ADULTOS Y ANCIANOS INDISPENSABLE EN TODO HOGAR DE JAVOR DELICIOSO JUAVE E INOFENSIVO

El mejor Purgante AGUAS DE CARABANA Medicinal y de tocador. Carabana JABON DE SALES DE CARABANA El mejor para las afecciones de la piel. Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas De venta en perfumerías y droguerías Pedidos: Hijos de R. Chavarrí J., Madrid, Lealtad, 12

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Varias noticias

Un acuerdo de las agrupaciones obreras

Madrid 16 2'45.—Las directivas de las agrupaciones obreras de esta corte se han reunido en la Casa del Pueblo...

Acordaron no celebrar la acostumbrada manifestación obrera, mientras no se garantice la libertad...

La nueva ópera "Cristóbal Colón"

Telegramas de Berlín dan cuenta que para el día 5 de Mayo próximo está anunciado...

Ha muerto un hijo de Ibsen

También anuncian telegráficamente de Berlín, que en Friburgo, donde residía, falleció...

El finado era hijo del dramaturgo de fama mundial Ibsen.

El dirigible "Conde Zeppelin" en España

Amarra sin novedad en Tablada

Madrid 16 18'45.—Según nos han manifestado en la Dirección General de Aeronáutica...

El aparato llegó felizmente a dicha capital a la una y cincuenta minutos de la tarde.

La operación de amarrar se efectuó sin novedad, por los procedimientos preparados por la Aviación...

La operación se llevó a cabo sin dificultad de ninguna clase.

La llegada y amarrar del dirigible fué presenciada por un gentío enorme, que invadía aquellos lugares...

Al campo de Tablada acudió la Familia Real, presenciando la operación desde una tribuna.

Terminada la operación descendieron del aparato sus tripulantes.

El capitán de la aeronave cumplimentó a la Real Familia, siendo felicitado por el Monarca.

También saludaron los Reyes a los demás tripulantes.

Más detalles del amarre

Madrid 7 2'30.—De Sevilla se reciben noticias dando más detalles relacionados con la llegada del dirigible "Conde Zeppelin".

Expresan que desde las dos de la tarde apareció el dirigible sobre Sevilla, ante la expectación del inmenso gentío que esperaba la llegada.

Añaden que el dirigible pasó sobre la ciudad siguiendo el vuelo hacia Cádiz, con objeto de que se enfriaran los gases.

A las cinco de la tarde regresó el dirigible a Sevilla, volando sobre la ciudad.

A las cinco y 35 de la tarde comenzó el aparato a descender, mediante cables que recogían fuerzas de aviación y aerostación.

El dirigible bajó hasta tocar la barquilla en el suelo.

Los Reyes, que se encontraban en una tribuna, la abandonaron, acercándose al aparato y saludando al comandante, quien les dió cuenta detallada del viaje.

Añaden que el aspecto del campo era fantástico ante la aglomeración de público, calculándose en más de 40 mil el número de personas que presenciaron la llegada del aparato...

También embarcó como pasajera la señorita de Fernández Duro, acompañada de su doncella.

Regresa a Alemania

Después de tomar los pasajeros el dirigible se puso en movimiento, evolucionando poco después sobre la ciudad, tomando rumbo hacia Alemania...

Se dificulta el desfile en Tablada

Añaden las anteriores noticias que el desfile del campo de Tablada se hizo difícilísimo, debido a la gran afluencia de público.

También contribuyó a ello la aglomeración de automóviles, pasando de 10.000 el número de vehículos que se agolparon en el campo.

Del Gobierno

Escasez de noticias oficiales

Madrid 16 18'45.—Debido a las fiestas religiosas con motivo de la Semana Santa, escasean las noticias en los centros oficiales.

El presidente recibe numerosas visitas

El jefe del Gobierno, general Berenguer, recibió hoy numerosas visitas.

Entre otras figuran la del marqués de Someruelos, la del marqués de Portago, del conde de Vellellano y del conde de Torrevellec.

También le visitaron el presidente de la Audiencia de Santander y el doctor Pardo.

El presidente recibió igualmente a una comisión de médicos de la municipalidad de Barcelona.

Asimismo recibió a otra comisión de la Asociación ferroviaria.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

En su conversación con los periodistas dijo el ministro de la Gobernación, general Marzo, que carecía de noticias que comunicarle.

Se refirió únicamente a que le había visitado una comisión de estudiantes.

Esta la presidía el estudiante señor Sbert.

Los comisionados pidieron al ministro que se autorizase a la Unión Federal de Estudiantes Hispanos, para reunirse durante los días del 21 al 27 del actual mes.

También solicitaron que se apruebe el Reglamento de dicha entidad.

También hablaron los comisionados con el general Marzo acerca de la suspensión gubernativa que pesa sobre la Federación Escolar Catalana-Baleara.

Interesaron del ministro se active el expediente, para que en breve tiempo pueda reanudar su vida social.

Agregaron que ésta fué interrumpida desde el 29 de Marzo del año anterior, en que dicho centro fué clausurado por la Dictadura.

Visita diplomática

El embajador de la República Argentina en Madrid, visitó hoy en su despacho oficial al ministro de la Gobernación, general Marzo.

El paro de Elda

Una comisión de Alicante, formada por obreros de Elda, visitaron al ministro de la Gobernación, acom-

pañados del gobernador civil de dicha provincia.

Los comisionados reiteraron al ministro su solicitud para que se proceda a la apertura de un círculo obrero.

También confirmaron su acatamiento al laudo redactado por el Comité Paritario, que entiendo en la solución de la huelga.

Esta todavía se sostiene, aunque en forma pacífica.

Ultima hora

El presidente despachando

Madrid 17 2'45.—El general Berenguer conferenció esta tarde en su despacho del Ministerio del Ejército con el ministro de la Gobernación y subsecretario de dicho Ministerio, general Marzo y Sr. Montes Jovellar, respectivamente.

Hablando con el general Berenguer

Al salir de su despacho el general Berenguer, se detuvo a conversar con los periodistas.

Manifestó el presidente que en Sevilla los Reyes eran objeto de

Ayuntamiento

De Quintas

Para notificarle un asunto de gran interés relacionado con su servicio militar, se solicita la urgente presentación del mozo del cupo de Guimar y reemplazo de 1929, Tomás Rodríguez Moreno, en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento de esta capital.

También se interesa la presentación del mozo del cupo de Tegui-se (Lanzarote) Miguel Silvestre Martín, para entregarle su cartilla militar.

Los soldados que a continuación se expresan, licenciados de los cueros que también se indican, deben presentarse en el Negociado de Quintas, a la mayor brevedad, para hacerles entrega de sus certificados de soltería:

Hernángenes Páez Bethencourt, licenciado del batallón Cazadores de Serrallo 44.

José Expósito Gómez, Felipe San Blas Méndez, Félix López Ferrer y José Melián Rodríguez, del batallón de Cazadores de San Fernando número 3.

Santiago Martín Palmés, Angel Alberto Mendoza, Pedro Reyes Tejera, Antonio Abren Hernández, Ismael Borges y Gregorio González Socas, del batallón Cazadores de Chiclana número 47.

Francisco Morales Delgado, Julio Noda Vera y Miguel Gutiérrez Arias del batallón de Ingenieros de Melilla.

Permisos de acoples

Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:

A don Felipe Hernández Gondrán, para la casa número 46 de la calle de Pablo Iglesias.

A don Adalberto Rodríguez López, para una casa que trata de construir cerca del puente de Galcerán.

A don Secundino González Rodríguez, para la casa número 26 del Camino del Manicomio.

Los que viajan

En esta capital se han embarcado: para Santa Cruz de la Palma, don David Salgado, don Tomás Alvarez, don Baudilio Cabrera, don José Hernández, don Esteban Pérez, don Casimiro Olóza y don Esteban López; y para San Sebastián de la Gomera, don Pedro Montuño y don Felipe Castellano y señora.

Han llegado de Las Palmas, don José Medina, Mister Walfum, don Federico Llovet, don Ramón Asuaga, don Ramón Quintana, don Arturo Manrique, don Patroci Cabrera, doña Josefa Falcón, doña Gandelaria González, don Manuel Santana, don Genaro Mora, don José Guarne, miss Kelle, don Luis Panizza, Mr. Solé, miss Burrell, miss Schmídel, don Ambrosio Martínez y don Jaime Mola.

De Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera han llegado, don Leonardo Gutiérrez, don Domingo Padrón, don Federico León, don Rafael Rodríguez, don Luis Morales, don Esteban Martínez, don Camilo Gómez, don José Hernández, don Manuel Déniz, don Carlos Servid, don Modesto Déniz, don Matías Castellano, don José Quesada, don Nasario Rosa, don Pedro González, don Alvaro Abad, doña Felisa Pinto, don Rafael Hernández, don Basilio Juan, don Manuel Morales, don Antonio Cabrera, don Ezequiel Crespo, don Manuel Jorge, don Pedro Hernández, don Francisco Ramos, don Jorge Juan, don Antonio Pascual, don Elicio González, don Zenón Herrera, don José Rodríguez, don Manuel Marco, don Arnaldo Rodríguez, doña América García, don Pablo López y señora, don Salvador García y don Telesforo Rodríguez.

muestras de grandes simpatías, continuando siendo muy ovacionados.

Forasteros en Sevilla

De Sevilla comunican que de todas partes continúan llegando numerosos forasteros, atraídos por la solemnidad y brillantez de las tradicionales fiestas religiosas de Semana Santa.

El presidente trabajando

El general Berenguer, en su conversación con los periodistas manifestó que durante la Semana Santa no se ausentará de Madrid.

Añadió que esos días lo aprovechará para trabajar.

Un artículo político de "La Nación", de Madrid

El diario de esta corte "La Nación", en su número de hoy publica un artículo relacionado con la actualidad política.

Afirma dicho periódico que el ex-ministro, señor Bergamín, trabaja en la formación de un gran partido conservador, monárquico constitucional y parlamentario.

Agrega que a dicha agrupación política se suman muchas personalidades conservadoras, que discrepan de la táctica del señor Bugallá.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

En esta capital ha fallecido el antiguo capataz de la Casa Elder Dempster don Domingo Espinosa Hernández.—E. P. D.

Fallecidos en la isla

En la villa de Guimar ha dejado de existir, en el pago de La Medida, un hijo de nuestro estimado amigo, don Florentín Castro Díaz.

A su sepelio, en el que tomó parte la Banda municipal de Música de esta Villa, acudió numerosa concurrencia, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

Descansen en paz el infortunado joven, y reciban sus familiares nuestro pésame más sentido.

En el Realejo Bajo ha fallecido el estimado señor don Sebastián González Albeto, a cuya familia enviamos nuestro pésame.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 16 de Abril

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, Francos belgas, Marcos, Dolares, Florines, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Coronas austríacas, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español de Río de la Plata, etc.

SE ALQUILA

la parte alta de la casa calle del Remo número 17, en La Laguna. Darán razón en la misma y en la Malanzan don Servando Fernández del Castillo.

Real Club Tinerteño

Los señores socios que deseen asistir a la cena americana organizada para el próximo sábado, día 19, podrán recoger las tarjetas para la misma, en la Conserjería de esta Sociedad, hasta el día 18 y hora de las veinte.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Abril de 1930.—El secretario Gonzalo Cáceres.

María del Carmen Gaviño

Profesora de solfeo y piano, con titulos. Para informes y matrícula en la Secretaría del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. IMELDO SERIS, 61.

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Una mujer apuñala a su marido

A las seis y media de la tarde del sábado último, se dirigió a su casa en la calle del Polvorín, en el Puerto de La Luz, el obrero Agustín Velázquez Medina, encontrándose en la puerta a su hija mayor, acompañada de una hermanita, y apenas cambiadas unas palabras con su hija y al dirigirse a la pequeña, salió inesperadamente su esposa, Encarnación Cabrera, agrediendo con un cuchillo.

Varios familiares y vecinos, en unión de una guardia municipal, con lujeron al herido a la Casa de Socorro, donde fué asistido de una herida punzante, ingresando luego en el hospital de San José.

Encarnación Cabrera padece, desde algún tiempo, trastornos mentales.

Una niña prende fuego a la cuna de su hermanito

En la Casa de Socorro del Puerto de La Luz fué asistido el sábado último el niño de siete meses Servando Antón Betancort, que presentaba varias quemaduras en la cara, región frontal y ambas manos.

Su padre manifestó que encontrándose en una habitación de su casa su hija Isabel, de corta edad, cuidando al pequeño, que reposaba en una cuna, cuando aquella, jugando con una caja de fósforos, se le incendió el tul de la cuna, prendiéndose luego al mosquitero.

Al ver las llamas, la pequeña corrió a darle cuenta a su madre, accediendo rápidamente y salvando a la criatura de una muerte segura, dominando en seguida el fuego.

Se parte la carrocería de una camioneta, resultando un hombre herido

Hacia las diez y media de la mañana del día 15 del actual mes, en Las Palmas la camioneta número 505, conducida por el "chauffeur" Isidoro Betancor Rodríguez, cargada con un piano y ocupada por tres peones, al entrar en la calle Domingo J. Navarro por la de Triana, debido sin duda al excesivo peso o a la rapidez del viraje en la vuelta, se desprendió la carrocería, despidiéndose al suelo la carga y los ocupantes.

En el accidente resultó lesionado el peón Manuel Castillo Yiera, siendo asistido en la Casa de Socorro de Vegueta, de las siguientes heridas: fractura del húmero izquierdo, por su tercio medio, y de erosiones en el antebrazo y mano derecha, calificadas de pronóstico reservado.

Los demás ocupantes resultaron ilesos y el piano con desperfectos. Fallece la víctima de un accidente

En la mañana del domingo último falleció en Las Palmas, en el hospital de San Martín, el jornalero Antonio Gutiérrez Rivero, que había ingresado en aquel Establecimiento a consecuencia de las heridas recibidas, al ser alcanzado por una piedra de grandes dimensiones y de dos toneladas de peso, al estar bajando en la carretera de Chile.

Descansen en paz la víctima de este suceso.

La pesca con dinamita

La Guardia civil de Tacoronte tuvo noticias de que Higinio Guanche Pérez (a) "Manco", de 37 años, domiciliado en Guayonje, estuvo pescando con dinamita en el mar el día diez del actual.

El día 11 a las tres salió una pareja para dicho caserío con objeto de detenerlo, lo que verificó a las cinco de la mañana del día siguiente.

Sometido a un minucioso interrogatorio confesó el Guanche, que sobre las diez horas del día anterior se embarcó en una pequeña embarcación de su propiedad en la playa de la Mesa y se dirigió a la mar en compañía de sus sobrinos Braulio y Florentín Guanche Alonso. Arrojó dos cartuchos al agua, matando alguna cantidad de peces que recogió, regresando a dicha playa.

Los cartuchos los compró, según dijo, a unos desconocidos en esta capital, junto con otros que había gastado en la misma forma.

La embarcación la había comprado a un pescador de Valle Guerra, no teniendo aún inscrita en la matrícula.

Manifestó también que el día 24 de Marzo estuvieron él, Domingo González, de 60 años; Florencio de León Carballo, de 45; Miguel Hernández Melián, de 31; Eliseo de León Romero, de 27; Antonio Herrera de Vera, de 30; Manuel de León García, de 24; y José de León García, de 17 años, todos pescadores y residentes en el puerto de la Madera, pescando desde tierra y en el sitio conocido por "El Rincón".

El Domingo González y el Miguel Hernández tiraron al mar dos cartuchos que él les dió, matando alguna cantidad de peces, que entre todos se repartieron.

Interrogados éstos, se confesaron autores del hecho, siendo también detenidos, junto con el declarante, y entregados al señor juez municipal.



VIRTUDES MARAVILLOSAS

"PURGA, REFRESCA Y DESINFECTA."

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Laboratorio Químico Farmacéutico Moderno, Via Castelvetro, 17, Milán



DEPOSITARIO GENERALES: Gimenez-Salinas & Cia., Sagúés, 2 & 4, Barcelona.



MAGNESIA S. PELLEGRINO



# Llegada y salida de Vapores



## Fred Olsen & Co.

OSLO

Salidas del mes de Abril de 1930

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 2.—Vapor SAN JOSE	Día 5.—Vapor SARDINIA
Día 9.—Vapor BUENAVISTA	Día 12.—Vapor BURGOS
Día 16.—Vapor SAN CARLOS	Día 19.—Vapor SAN ANDRES
Día 23.—Vapor SAN JOSE	Día 26.—Vapor SARDINIA
Día 30.—Vapor BUENAVISTA	

PARA DIEPPE Y LONDRES

Día 5.—Vapor SAN MATEO	Día 19.—Vapor BRAVO I
Día 12.—Vapor SAN LUCAR	Día 26.—Vapor SAN MATEO

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 851



## Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stoccolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Abril de 1930

Día 4.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 10.—Vapor SMYRNA	Norddeutscher Lloyd
Día 11.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 19.—Vapor AUGUST SCHULTZE	Compañía Oldenburguesa
Día 24.—Vapor CAVALLA	Norddeutscher Lloyd
Día 25.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
JACOB AHLERS	MANUEL CRUZ
Marina, 31.—Teléfono: 1140	San José, 10.—Teléfono: 1100



## Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Abril de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
WAAREGGA Woermann-Linie A. G.	11	Las Palmas, Monrovia, Winneba, Santa Isabel y San Carlos de Fernando Póo, Bata y Mossamedes.
GERRAT Hamburg-Bremer Afrika Linie	13	Las Palmas, Sao Vicente de Cabo Verde y Maladi.
WADAI Woermann-Linie A. G.	13	Las Palmas, Freetown, Takoradi, Lagos, Victoria, Santa Isabel de Fernando Póo, Duala y Tiko.
LILI WOERMAAN Woermann-Linie A. G.	14	Santa Isabel y San Carlos de Fernando Póo, Bata, Benito y Kogo.
AUGUST SCHULTKE Oldenburg-Portugiesische Dampfschiff-Rhederei	19	Hamburg y Bremen.
WESER Norddeutscher Lloyd	23	Lisboa, Vigo y Bremerhaven.
WIGBERT Hamburg-Bremer Afrika-Linie	24	Las Palmas, Dakar, Bathurst, Bissao, Freetown, Monrovia, Duala, Libreville, Port Gentil, Kogo y Benito.
WAKAMA Woermann-Linie A. G.	28	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takoradi, Winneba, Victoria, Tiko, Santa Isabel de Fernando Póo, Duala, Kribi y Sapele.

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



## Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Abril de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
5	AVOGETA	Liverpool
12	AGUILA	Id.
16	ARDEOLA	Id.
19	ALONDRA	Id.
26	ALCA	Id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Preios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

## The Union Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés "Gloucester Castle", de 7.999 toneladas de registro, se espera en este puerto el 22 de Abril, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 1.650 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.  
Nota.—Este vapor tiene hueco para pasajeros.

## The White Star Line

El vapor correo inglés "Runic", de 12.663 toneladas de registro, se espera en este puerto el 27 de Abril, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 600 toneladas de frutos bajo cubierta y 1.450 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.  
NOTA.—Este vapor tiene hueco para pasajeros.

## Conocedores



aprecian las sabrosas y pronto hechas

## SOPAS MAGGI

De venta en pastillas para 2 raciones.  
EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES

## FUERZA, SALUD Y VIGOR



Todas las enfermedades de carácter nervioso son curables en pocos días con el maravilloso Cinturón Eléctrico Galvani. Neurastenia, debilidad nerviosa, agotamiento de fuerzas, palpitaciones, debilidad genital, espermatorrea, poluciones nocturnas y pérdidas seminales. Es la fuerza mayor del mundo, vence donde las drogas fracasan. Todos los que sufrís debéis emplear este positivo tratamiento electroterápico, si queréis libraros para siempre de vuestros males. Pida hoy mismo el libro que remite gratis el director del

INSTITUTO ELECTROTECNICO  
Rambal del Centro núm. 12, principal. BARCELONA.

## CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General. — Matriz. — Partos. — Cirugía de ojos. — Pneumotorax artificial. — Rayos X. — Radioterapia superficial y profunda. — Radiografía. — Electroterapia. — Silión Bergonié para obesidad.  
La casa de salud montada con un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asepticas y servicio de Cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.  
HORAS DE CONSULTA: Todos los días, de 10 a 11 y de 4 a 6.  
Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

VIERA Y CLAVIJO NUM. 25



## José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques "ISORA", "ADEJE", "DELFIN" y "SAN MIGUEL".

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico.

Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.

Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 168.

## Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Serís, 97  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

## = Banco Vitalicio de España =

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1928

PESETAS 110.152.737'03

Pagado a los asegurados en el año 1928

PESETAS 8.197.578'98

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 161.566.543'05

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA  
Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25  
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España. - Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

## HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO

Después de las comidas 2 ó 3

## PASTILLAS VICHY-ÉTAT

facilitan la digestión



Se venden únicamente en cajas metálicas precintadas.  
Cada pastilla lleva y del otro la palabra VICHY  
VENTA TODAS LAS FARMACIAS



## Fábrica del Gas

COQ DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 100, la tonelada en fábrica.

Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigíroslos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

## Clínica Oftálmica

DIRECTOR

C. Rodríguez López

OCULISTA

Viera y Clavijo 30. : : : Teléfono, 809

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

SE ALQUILA

la casa de reciente construcción, calle del doctor Allart número 8, dotada de todos los servicios.  
Informarán: Ruiz de Padrón, 17.

LOS DIABÉTICOS

deben adquirir los productos CHARRASSE, que son los mejores, en el almacén de ultramarinos finos de José Ruiz Arteaga, Alfonso XIII número 5. Teléfono 192.

FINCA

Se vende parte de una, situada en las Mercedes, en el sitio conocido por Hoya de los Ajos, de cuatro fanegadas de cabida.  
Para informes en esta imprenta.



## ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

## San Cristóbal. - San Isidro Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821



Compañía de Vapores

## Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS  
VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

## ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abregos, Cristianos, Adeje, Gota San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Teod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arriata: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1

Anuncie Vd. en este periódico